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На території Українського Передкарпаття відклади оксфорду–валанжину складають єдиний
комплекс карбонатних порід – рифових та генетично пов’язаних з ними фацій. Фаціальні за-
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поясів карбонатного шельфу і формувались під впливом евстатичних змін та тектонічних про-
цесів. Визначені умови палеобасейну, межі поширення та окреслений розвиток кожної фації.
Оконтурені біогерми оксфорду, кімериджу, Опарський бар’єрний риф і 22 біогерми зарифо-
вої фації верхнього титону–нижнього беріасу. Оскільки більшість покладів нафти та газу у ме-
зозойському комплексі Передкарпаття пов’язані з біогермними спорудами, наведені
результати доцільно покласти в основу подальших геологорозвідувальних робіт у регіоні.
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На территории Украинского Предкарпатья отложения оксфорда–валанжина составляют еди-
ный комплекс карбонатных пород – рифогенных и генетически связанных с ними фаций. Фа-
циальный состав и стратиграфические cоотношения соответствуют модели распределения
стандартных поясов карбонатного шельфа и формировались под влиянием эвстатических
изменений и тектонических процессов. Определены условия палеобассейна, границы рас-
пространения и охарактеризовано развитие каждой фации. Оконтурены биогермы оксфорда,
кимериджа, Опарский барьерный риф и 22 биогерма зарифовой фации верхнего титона–
нижнего берриаса. Поскольку большинство залежей нефти и газа в мезозойском комплексе
Предкарпатья связаны с биогермными сооружениями, приведенные результаты целесооб-
разно использовать как основу для дальнейших геологоразведочных работ в регионе.
Ключевые слова: Украинское Передкарпатье, карбонатный комплекс, фации, стандартные
пояса карбонатного шельфа, биогермы.
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Вступ
Відклади верхньої юри та нижньої крейди на
території Передкарпатського прогину
здавна відомі своєю нафтогазоносністю. З
ними пов’язана низка родовищ – Коханів-
ське, Рудківське, Лопушнянське та ін. Про-
дуктивними є породи по всьому розрізу від
оксфорду до нижнього беріасу. Цей потуж-
ний карбонатний комплекс екранований
відкладами верхнього беріасу (нижня тери-
генна пачка ставчанської світи), неогену або
насувом Внутрішньої зони Передкарпат-
ського прогину. Найбільші перспективи
пов‘язані з рифовою фацією – біогермами
оксфорду та Опарським бар’єрним рифом
(рудківська та опарська світи), а також з на-
лежними до зарифової фації біогермами
верхнього титону – нижнього беріасу («сіт-
часті вапняки» буківненської світи) [Круп-
ський та ін., 2009]. Першочергове значення
для пошуків вуглеводнів має визначення
розподілу карбонатних фацій та їх поши-
рення, виявлення внутрішніх неузгоджень і
переривів у осадконагромадженні. Деталі-
зація стратиграфії, фаціального складу,
умов седиментації відкладів дозволила нам
визначити закономірності стратиграфічних
співвідношень та латеральних заміщень у

складі карбонатного комплексу верхньої
юри – нижньої крейди та оконтурити межі
фаціальних поясів і біогермних тіл, що є під-
ґрунтям для подальших пошукових робіт.

Матеріал і методи
Викладені результати базуються на дослід-
женні всього наявного фактичного мате-
ріалу та узагальненні даних, отриманих за
більш ніж сторічну історію вивчення цих від-
кладів. Проведено комплексне дослідження
понад 240 свердловин у Передкарпатті, а
також розрізів, що відслонюються у басейні
середньої течії р. Дністер. Застосовані ме-
тоди секвенс-стратиграфічного, літолого-
седиментаційного, палеонтологічного та
мікрофаціального аналізів, з урахуванням
геофізичних показників. Вивчені та уза-
гальнені дані польських та українських гео-
логів – Ф. Беняша, А. Альта, Дж. Кешмена,
К. Глажевського, М. Ксенжкевича, Я.М. Сан-
длера, В.Г. Дулуб, О.М. Анастасьєвої, В.М. Ут-
робіна, Л.В. Лінецької, О.В. Самарської,
В.С. Бурова, І.Б. Вишнякова, С.Є. Смірнова,
Ю.Р. Карпенчука, А.С. Пилипчука, Т.С. Ізото-
вої, Р.Т. Трушкевича та ін. Сучасна схема
стратиграфії карбонатного комплексу ок-
сфорду–валанжину Українського Передкар-
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паття [Жабіна, Анікеєва, 2007; Стратигра-
фія…, 2014] ґрунтується на стратиграфічних
схемах В.Г. Дулуб із співавтоами [Дулуб та
ін., 1986, 2003] і деталізована відповідно до
схеми розподілу стандартних фаціальних
поясів карбонатного шельфу [Уилсон, 1980].

Загальна характеристика відкладів
Відклади оксфорду–валанжину Українсь -
кого Передкарпаття складають єдиний по-
тужний комплекс переважно карбонатних
порід і поширені смугою понад 100 км
завширшки вздовж Українських Карпат на те-
риторії Передкарпатського прогину та при-
леглого краю Східноєвропейської платформи
(Стрийський юрський прогин [Глушко, Сан-
длер, 1959]). Їх формування відбувалось на
північній периферії Тетісу під впливом за-
гальних для цього басейну тенденцій осад-
конагромадження, пов’язаних з тривалим
процесом біогермобудування протягом
усієї пізньої юри і накопиченням потужних
карбонатних товщ і евапоритів. Седимента-
ційний басейн у Передкарпатті простягався
субмеридіонально, заглиблювався у захід-
ному напрямку, а його периферійна зона
фіксується на сході. Літораль і сублітораль
басейну були розташовані на палеозой-
ському фундаменті, а більш заглиблені зони
шельфу – на утвореннях нижньої-середньої
юри. Карбонатний комплекс складений лате-
ральними рядами рифогенних фацій, які за-
міщуються прибережними морськими або
лагунно-евапоритовими відкладами та пере-

криваються утвореннями відкритого мор-
ського шельфу. Фаціальні заміщення відбу-
ваються від більш глибоководних на заході
до мілководних на сході і в цілому відповіда-
ють розподілу стандартних фаціальних по-
ясів карбонатного шельфу. Верхня частина
відкладів значно еродована, часом з проя-
вами карсту, перекрита утвореннями апту–
альбу, верхньої крейди або міоцену.

У стратиграфічній схемі оксфорду–ва-
ланжину Українського Передкарпаття [Жа-
біна, Анікеєва, 2007; Стратиграфія…, 2014]
кожна фація виділена як окрема світа. Ри-
фова фація поділяється на рудківську (ок-
сфорд) і опарську (кімеридж–нижній беріас)
світи; передрифова – на бонівську (ок-
сфорд), моранцівську (кімеридж), каролін-
ську (титон–нижній валанжин); зарифова –
на городоцьку (оксфорд), підлубенську
(нижній кімеридж), нижнівську (верхній кіме-
ридж–нижній титон), буківненську (верхній
титон–нижній беріас). Лагунно-евапоритова
фація нижнього кімериджу виділена у рава-
руську світу, а мілководно-морські відклади
верхнього беріасу–валанжину – у ставчан-
ську [Стратиграфія…, 2014]. 

фаціальні пояси та умови седиментації
карбонатного комплексу
У басейні седиментації даного комплексу
визначено зони формування відкладів від-
повідно до моделі розподілу стандартних
фаціальних поясів карбонатного шельфу
[Уилсон, 1980] (рис. 1). 

Рис. 1. Відклади
верхньої юри–ва-
ланжину Передкар-
паття відповідно до
стандартних фаці-
альних поясів кар-
бонатного шельфу
(за О.В. Анікеєвою,
2005, зі змінами і
доповненнями)

Fig. 1. Upper Juras-
sic–Valanginian se di -
 ments of Ukrainian
Precarpathians ac-
cording to typical
facial belts of car-
bonate shelf (after
O.V. Anikeyeva, 2005,
modified)
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Рис. 3. Поширення органічних решток у відкладах верхньої юри – валанжину Українського Перед-
карпаття (за О.В. Анікеєвою, 2005, зі змінами і доповненнями)

Fig. 3. Distribution of organic remnants in Upper Jurassic–Valanginian sediments of Ukrainian Precarpat-
hians (after O.V. Anikeyeva, 2005, modified)

Рифова зона, яка відповідає п’ятому
стандартному фаціальному поясу, простя-
галась паралельно береговій лінії на нижній
субліторалі карбонатного шельфу та протя-
гом пізньої юри зміщувалась в залежності
від глибини басейну (рис. 2). Її ширина в ок-
сфорді та кімериджі становила близько
10 км, у титоні – 5–11 км. Для відкладів цієї
зони характерні породи різноманітних
структур з високим вмістом карбонату, які
часто містять рифобудівні організми та кар-
касні колонії. Впродовж пізньої юри глибина
басейну коливалась, поступово зменшую-
чись, що зумовило зміни асоціацій рифобу-
дівників та рифолюбних організмів (рис. 3).

Протягом оксфорду на фоні загальної
регресії була сформована смуга біогермів,
чотири з яких були виявлені у північній час-
тині регіону в зоні Городоцького розлому
[Жабіна, 2003]. Вони являють собою окремі
куполи з однотипною вертикальною зональ-
ністю: побудовані спочатку кременистими
губками на глибинах близько 100 м при від-

носно низьких температурах, пізніше внас-
лідок регресії і відповідного обміління та по-
тепління води – водоростями і коралами.
Верхня частина біогермів складена онколі-
товими вапняками, які сформувались в
результаті значного обміління басейну на-
прикінці оксфорду, а присутні подекуди у
покрівлі строматоліти вказують на припо-
верхневі умови. Рештки коралів, багряних та
зелених водоростей, молюсків, моховаток
свідчать про добре аеровані та освітлені
води, а планктонні форамініфери – про
відкриті умови басейну. Між біогермами
відкладалися біокластичні, біомікритові,
піскуваті, брекчієподібні вапняки, деколи
брекчії та алевроліти. Подальша регресія
спричинила значний розмив рифових утво-
рень оксфорду.

Впродовж кімериджу у теплих прозорих
водах з помірною циркуляцією глибиною до
перших десятків метрів формувалась сис-
тема мікритових куполів та рифів-бугрів
(губково-водоростеві біогерми). В цілому,



кімериджська споруда являє собою потужну
(до 400 м) товщу мікритових, біогермних,
біокластичних (водоростево-губкових, фо-
рамініферово-водоростевих, криноїдно-во-
доростевих), біомікритових вапняків, на якій
слугувала цоколем титонському бар’єрному
рифу.

Утворення Опарського рифу пов’язане з
підняттям північно-західного крила Судово-
вишнянського розлому [Карпенчук, Жабіна,
Анікеєва, 2006]. Це зумовило значне обмі-
ління басейну на початку кімериджу і ріст
біогермної споруди, що впродовж титону і
раннього беріасу сформувалась як бар’єр-
ний риф. Ширина його становить до 10 км
за максимальної потужності близько
1000 м, а зафіксована протяжність від кор-
дону з Польщею до Стрийської опорної
свердловини досягає 100 км. Умови ба-
сейну (глибини 25–40 м, нормальна соло-
ність, помірний гідродинамічний режим)
сприяли існуванню споруди, каркас якої
складений коралами, губками, моховат-
ками, строматопорами. Присутні також сер-
пуліди (в основі), ціанофіти, багряні та
зелені водорості, морські їжаки, криноідеї,
брахіоподи, молюски, рифолюбні бентосні
форамініфери. Цоколем рифу переважно
слугували губково-мікритові біогерми кіме-
риджу, лише його крайня західна частина
побудована на кімериджських передрифо-
вих утвореннях, а крайня східна – на зари-
фових. Опарський риф припинив існування
в результаті трансгресії пізнього беріасу,
що спричинила несприятливі умови для ри-
фобудування: нівелювання рельєфу, за-
глиблення та перехід басейну у режим
карбонатної рампи. Поховане рифове тіло
на сьогодні є оконтуреним умовно через
недостатню розбуреність та малий виніс
керна.

Передрифова зона, яка складається з
відкладів відкритого моря, передового
схилу та рифових осипів (утворення дру-
гого–четвертого стандартних фаціальних
поясів), простягалась вздовж верхньої зони
відкритого шельфу на захід від рифового
комплексу. Ці відклади розкриті бурінням у
зоні між Краковецьким та Судововишнян-
ським розломами. Внаслідок трансгресії на
початку оксфорду передрифова зона дося-
гала ширини до 12 км, а регресивний фон
протягом кімериджу і титону зумовив її зву-

ження до 5 км. Тут відкладались мікритові,
онколітові, біокластичні вапняки, переважно
глинисті, зі значною теригенною складовою
та аргіліти. Породи характеризуються улам-
ковими, тонкозернистими, часто шарува-
тими текстурами, масою вапнистого мулу, а
матеріалом для їх утворення були продукти
руйнування рифу. Для рифових осипів
характерна наявність вапнякових брекчій.
Окременіння порід, спричинене глибоко-
водними умовами та імовірними холодними
течіями, найбільш характерно для оксфорд-
ських відкладів, коли глибина басейну була
максимальною. Велика кількість решток
планктонних та пелагічних організмів (ра-
діолярії, тинтиніди, кальциcфери, пелагічні
криноідеї, аптихи амонітів, зуби та луска
риб) свідчить про умови відкритого моря,
а наявність численних фрагментів водо-
ростей, серпулід, голкошкірих, молюсків,
коралів, губок, планктонні та бентосні фора-
мініфери вказують на тепловодні умови та
глибини від 50 до 100 м. 

Рифовий бар’єр та передрифові від-
клади зафіксовані бурінням лише на край-
ньому північному заході Передкарпатського
прогину, а на півдні вони перекриті насув-
ними структурами Карпат.

Зарифова зона, що складається з утво-
рень шостого–восьмого стандартних фаці-
альних поясів (піски мілководдя та відклади
зарифової рівнини з вільним або утрудне-
ним водообміном), простягалась на схід від
зони рифобудування. Тут у спокійних водах
з періодичним привносом теригенного ма-
теріалу відбувалась седиментація мілковод-
них вапняків (онколітових, біокластичних,
біогермних, біомікритових) і доломітів, де-
коли аргілітів і вапнякових пісковиків, а на
прибережних ділянках – літобіокластичних
пісковиків та конгломератів. Тут існували
численні рифолюбні організми і мешканці
мілководних застійних умов – двостулкові та
черевоногі молюски, брахіоподи, остра-
коди, криноідеї, губки, корали, моховатки,
морські їжаки, риби. Характерна велика
кількість водоростей – зелених (переважно
дазікладацієвих) та синьозелених (ціанофі-
тів). Під час трансгресій з’являлись планк-
тонні форми, у тому числі тинтиніди.

Чисельність і різноманіття форамініфер
зі складною будовою стінки у ранньому кі-
мериджі свідчать про мілкі, застійні, засоло-
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нені води. З пізнього кімериджу внаслідок
трансгресії відновилась нормальна соло-
ність вод та збільшились харчові ресурси,
що спричинило розквіт багатьох рифолюб-
них груп. Добре розвинуті черепашки з різ-
ним вмістом аглютинованого матеріалу,
простої і ускладненої структури у титоні та
беріасі свідчать про мілководність, рухо-
мість субстрату та водного середовища.
Басейн глибиною до 25 м мав ширину до
5–10 км в оксфорді, до 6 км – у ранньому
кімериджі, до 50 км (внаслідок тривалої
трансгресії) – у пізньому кімериджі–ран-
ньому беріасі.

Протягом пізнього титону–раннього
беріасу вздовж рифового бар’єру формува-
лась смуга окремих дрібних молюсково-во-
доростевих біогермів – у теплих водах на
глибинах до 25–30 м, про що свідчить добре
розвинута тепловодна біота та генетичний
зв’язок із кораловим рифом. Залежно від
евстатичних змін та зумовленого ними при-
пливу морської води у зарифову зону ці біо-
герми зміщувались у різних напрямках і
утворили смугу до 30 км завширшки. На те-
перішній час нами оконтурено 22 таких
біогермних тіла на території Стрийського
юрського прогину (рис. 2).

Лагунна зона, що відповідає дев’ятому
стандартному фаціальному поясу (евапо-
рити платформи), існувала лише у ранньому
кімериджі. Рифовий пояс разом з біогер-
мами оксфорду створив бар‘єр, що усклад-
нив доступ морської води у зарифову зону.
Регресія раннього кімериджу зумовила ізо-
ляцію лагуни, яка простягалась шириною до
40 км на периферії басейну і де накопичува-
лись ангідрити, гіпси, доломіти, глинисті по-
роди. Тут існували лише евригалинні види
через засолоненість басейну та мешканці
мілких щільних вод: ракоподібні Favreina,
ціанофіти, поодинокі молюски, остракоди,
форамініфери з кременистими або аглюти-
нованими збідненими карбонатом чере-
пашками. Лагуна припинила існування в
середині кімериджу внаслідок глобальної
трансгресії.

Відкритий морський шельф (шостий–
сьомий стандартні фаціальні пояси). В ре-
зультаті трансгресії на межі раннього та
пізнього беріасу відбулося значне нівелю-
вання рельєфу дна палеобасейну з подаль-
шим його заглибленням, внаслідок чого

рифогенні породи перекриті відкладами
відкритого моря. У верхній частині шельфу
та на субліторалі до 50 м глибиною відкла-
дались глинисто-карбонатні товщі (ставчан-
ська світа) з рештками планктонних,
пелагічних і бентосних організмів (амоніти,
голкошкірі, криноідеї, губки, молюски, бра-
хіоподи, остракоди, риби, водорості, тинти-
ніди, форамініфери (серед яких рифолюбні
види нечисленні), тинтиніди). З кінця бе-
ріасу на тлі загального регресивного фону
протягом раннього валанжину в мілковод-
ному басейні перевідкладалися продукти
руйнування порід верхньої юри. Трансгре-
сія, що розпочалася в пізньому валанжині,
відновила нормально-морський режим у ба-
сейні і зумовила седиментацію збагачених
глауконітом вапняків.

Підняття протягом крейдового періоду
спричинили значний розмив, а подальші
тектонічні процеси, зокрема в міоцені,
значно завуалювали первісну картину фор-
мування верхньоюрського карбонатного
комплексу.

Висновки
В Українському Передкарпатті (територія
Передкарпатського прогину та прилеглої
окраїни Східноєвропейської платформи)
відклади верхньої юри–нижньої крейди
(оксфорд–валанжин) складають єдиний
комплекс карбонатних порід – рифових та
генетично пов‘язаних з ними фацій. Фаці-
альний склад в цілому відповідає моделі
розподілу стандартних фаціальних поясів
карбонатного шельфу, а стратиграфічні
співвідношення формувались під впливом
евстатичних змін та тектонічних процесів.
Визначені умови седиментації палеоба-
сейну та межі поширення кожної фації
протягом оксфорду–валанжину. Наведені
історія формування біогермних споруд та
оконтурені біогермні тіла, поширені в межах
Стрийського юрського прогину: куполопо-
дібні біогерми оксфорду, пластові та лінзо-
подібні – кімериджу, бар’єрний Опарський
риф титону–нижнього беріасу та смуга дріб-
них біогермних тіл верхнього титону – ниж-
нього беріасу. Оскільки більшість покладів
нафти та газу у верхній юрі пов’язані із зо-
нами біогермобудування, наведені резуль-
тати доцільно покласти в основу подальших
геологорозвідувальних робіт у регіоні. 
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